
Colecţia de obiecte etnografice a învăţătorului 
Andrei Orosz din Apahida' 

Ioan Toşa 

Cluj Napoca 

Andrei Orosz s-a născut în 4 iulie 1971 în Cluj. Şcoala 

primară o face la Gherla după care urmează liceul catolic armean 

din Gherla. În timpul liceului manifestă un interes deosebit faţă de 

studiul istoriei naturale atrăgând atenţia naturalistului cir. Martonffi, 

care îl ia cu el în toate excursiile ştiinţifice pe care le făcea. Din 

clasa a IV-a liceală este interesat de arheologie şi sub îndrumarea 

custodelui Congri, Iosif Omstein face o colecţie de hârburi romane. 

La terminarea liceului Andrei Orosz trece la preparandia de 

stat din Cluj pe care o termină în 1892 obţinând diploma de institutor 

şi postul de învăţător în Apahida. 

Un moment hotărâtor în cariera sa îl reprezintă întâlnirea, în 

1896, cu arheologul şi etnograful Otto Herman de la Universitatea 

din Budapesta care îl iniţiază în activitatea de colecţionare a 

obiectelor etnografice. 

Ca şi colecţionar Andrei Orosz a fost interesat de obiectele 

preistorice şi de cele ale culturii populare. Colecţia preistorică a fost 

expusă în anul 1918 pe 12 table la Muzeul din Alba Iulia iar la 20 

noiembrie 1918, din ordinul Inspectoratului General al Muzeelor o 

parte din ea a fost împachetată în 24 lăzi şi dusă la Budapesta. 

Cea mai bogată colecţie făcută de Andrei Orosz este cea 

etnografică care cuprinde 5.500 obiecte. Aceste obiecte provin din 

localităţi din vechile judeţe: Ohaba de sub piatră - Hunedoara) 

Obiectele colecţionate de Orosz sunt mărturii palpabile ale 

vieţii materiale şi spirituale a satului tradiţional de la sfârşitul secolului 

al XIX-iea. Vom încerca să prezentăm numai obiectele care au 

dispărut sau sunt pe cale de dispariţie din diferite sectoare ale vieţii 

cotidiene tradiţionale. 

O mare parte din colecţie cuprinde obiecte folosite la pescuit 

precum: undiţe de sfoară, plumb de undiţă şi ace de sârmă; ace, 
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suveici şi suluri de lemn şi foarfeci de ţigan pentru făcut plase, 

suveică de împletit coşuri, vârşe şi ostii de pescuit şi coşuri de nuiele 

pentru ţinut peştele. 

Vânătoarea este reprezentată prin: hârzobi, cornuri pentru 

păstrat praful de puşcă, vergele de fier pentru a curăţa arma şi o 

tolbă vânătorească. 

Legat de Apicultura colecţia cuprinde cuţit de retezat stupii, 

corn pentru praf de puşcă, cornuri de bărcuit. Cornurile de bărcuit 

erau folosite, spre sfârşitul verii, pentru găsirea stupilor sălbatici. În 

interiorul cornului se punea un fagure cu miere şi se mergea într-un 

loc din câmp, de obicei în apropierea pădurii, unde se mai aflau mai 

multe flori. Albinele simţind mierea alertau pe cele din scorbură, 

astfel că în scurt timp cornul era invadat de un roi de albine care 

încărcate se întorceau la stup. Luându-se după roi el afla scorbura 

cu albine. 

Legat de practicarea agriculturii colecţia cuprinde alături de 

unelte cunoscute ca: secere, coasă, nicovală şi ciocan pentru bătut 

coasa, cerc la coasă pentru secerat holda, legător de legat snopi, 

cute de coasă, toc de cute, mănunchi, otic, plivitor de fier, cunună de 

spice şi obiecte dispărute precum: hârleţ de lemn cu fier, lemn de 

sădit, lopăţica de bătut snopii, mâţă pentru sfărâmat porumb, fluierice 

de amăgit păsările, cursă de păsări, ciuhă, cârâitoare, răvaş de 

morar, ciocan de tăiat piatra la moară, răvaş de morar şi o sapă 

bulgărească de la zarzavagii din Someşeni. 

Creşterea animalelor este reprezentată în colecţie prin 

obiecte legate de semne de proprietate fier de marcat vitele, nasture 

de pus în urechi la vite, ciucure de pus în urechea mielului, 

Întreţinerea lor: funie de legat vitele la iesle, sânzeu, pripon de vite, 

potcoave de vaci, potcoave de cal.inel pentru legat vitele, bici, 

pleasnă de bici. funie de legat porcul, corn pentru scos porcii, 

căpuţan ( botniţă pt. viţei), clopot, clopot de oi, zăbăluţe la cai, cârlig 

de prins oile, lemn pentru ţinut sarea oilor, bâtă ciobănească, căuc, 

cuie de potcovit cai obţinerea produselor, strungăreaţă, măsură de 

lapte, răvaş, strecurător de lapte, cupă de lemn, putină de lemn, 

cheag (în sticlă), cujbă pentru ţinut căldarea, lingură de luat urda din 
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căldare, lacră de ţinut brânza, cutie de ţinut unt, şi obiecte pentru 

tratarea unor boli sulă de împuns vitele când se umflă, sulă pentru 

lăsat sânge, sulă de străpuns limba când se umflă la vite. 

Pomicultură: unealtă de sădit pomii, coş de scoarţă bătător 

de mere butoi de vinars. 

Mijloacele de transport tradiţionale sunt reprezentate prin: 

catalige, patine de lemn, patine de lemn căptuşite cu fier, patină de 

os, opinci, talpă pentru peticit opinci, hârzobi de gânj, potcoavă 

pentru umblat pe gheaţă, opinci, cârjă pentru dus apa, cui de lemn 

de la ruda carului, cui de la osia de car. 

Dintre obiectele casei {ărăneşti colecţia cuprinde : zar de 

lemn, cârlig de închis, vârtej, gujbă, cheie ţigănească, cuie, copcie 

pentru lemnar.copcie pentru strâns tabla pe acoperiş, cuie de 

şindrilă, ţâţână de fier, ciocan de tinichigiu, cui de fier cu patru feţe, 

cui de ţigan pentru gard, piroane, cui cu cap rotund de ţigan, cui cu 

cap lat făcut de ţigan, cui de fabrică, cui de fierar, clanţă la uşă, 

lingurar, măsuţă joasă, amnar, cremene, iască, opaiţ, iască 

preparată.opaiţ, bolovan pentru încălzit apa, toc de lemn pentru 

turnat lumânări, poponeţ (opaiţ de lut), drâglă, căldare de aramă, 

cleşte pentru foc, precum şi obiecte pentru tăiatul trestiei necesară 

pentru acoperiş, cosor de, coasă de tăiat trestia, opinci de tăiat 

trestia. 

Industria casnică textilă este reprezentată prin: obiecte 

folosite pentru ob{inerea materiei prime perie, piepteni, piepten de 

lână, hecelă, fus de răsucit canură, ac de iţe, pană de făcut iţe, ac de 

ales, suveică la război, ţevi de ţesut, foarfeci, lână albă, neagră, 

sură, galbenă, câlţi, furcă, răşchitor, fuior, scripeţi de la război, perie 

de fuior de cânepă, spată de ţesut, fuştei la război, perie de răşină, 

vârtej de făcut aţa, vârtej de făcut aţa la opinci, os de găină folosit la 

iţe, tăbliţă de ţesut, ac din os pentru cusut sacii, scafa, priboi; obiecte 

folosite la croit şi cusut cot de măsurat (65 cm), ac şi sulă pentru 

făcut gaci, ac pentru împletit mănuşi, brăcinăriţă, ac de lemn pentru 

cusut gaci, sulă pentru lărgit gaica la cămăşi, obiecte: pânză brodată, 

catrinţă, faţă de pernă, mai de rufe, pungă de piele. 
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Dintre micile industrii ţărăneşti Orosz a colectat obiecte de 

fierării foi de înteţit focul, nicovală, ciocan, ciocan de tăiat fierul, daltă 

de găurit fierul, daltă pentru încrestat bâte, sfredel, ciocan de oţel, 

bardă de fier, daltă de fier pentru băieş, daltă de fier, daltă de piatră, 

ciocan pentru piatră, copcii de fier retez de fier, ciocan pentru tăiat 

piatra la moară, cârlig de agăţat lanţ, cui din dricul carului, cui cu 

verigă, cui de tânjală; cizmării unealtă de argăsit, cosor şi sulă de 

găurit la opinci, sulă pentru opinci, cuţit de cizmar, potcoave de 

cizmă, cuţit pentru tăiat pielea, sulă din corn de căprioară pentru 

opinci; prelucrarea lemnului gărdinar, cleşte de lemn, ciocan de 

lemn, bătător, fierăstrău cu cerc, buzdugan de bătut cercuri unelte de 

strâns ciurul, compas scoabă de făcut linguri; topor, bardă împistrită, 

cuie pentru cercuri. 

Dintre obiectele privind alimentaţia tradiţională în colecţie 

sunt obiecte legate de: pregătirea alimentelor. lespede de copt 

plăcinte, pămătuf pentru uns lespedea de plăcintă, lopăţică de întors 

plăcinta, corn pentru umplut cârnaţ, piperniţă, răzuşe de covată, cuţit, 

lingură, furculiţă de fier; păstrarea unor alimente: sărăriţă din corn de 

vită, solniţă de lemn, blid de lemn pentru aluat, cofiţă, cârlig de 

agăţat slănina, coş pentru alune; tacâmuri: lingură, frigare de lemn, 

blidde' lemn, mestecău de mămăligă, cârpător de mămăligă, lingură 

de luat mămăliga, lopăţică pentru tăiat mămăliga, ploscă căptuşită cu 

piele de mânz, ploscă de lut, cănuţă, furculiţă pentru scos carnea 

peteică de purtat mâncarea, merindar de pânză, scoc de băut apa la 

izvor, farfurie de perete, 14 tipare de turtă. 

Jucăriile pentru copii deţin o pondere importantă în cadrul 

colecţiei. Ele în mare parte sunt miniaturi ale unor obiecte cu care 

copiii devenind mari vor lucra, precum/urzoi, fus, război, îmblăciu, 

păpuşi de zdrenţe (20 buc), căruţă, plug, puşcă de soc, arc şi 

săgeată, ceteră din cocean de porumb, fluier, minge din păr de vacă, 

ou de lemn, cimpoi.bucin din coajă de salcie, praştie, arc de prins 

păsările, cuib de tină de prins păsările, sfârlă, nicovală şi ciocan de 

lemn, compas, praştie, cursă de păsări, muzicuţă din scoarţă de 

salcie, grapă, drendeli Uucării de plumb jidovească) os de jucat, 

vacă, taur, jug, puşcă cu baionetă. 

163 

https://biblioteca-digitala.ro



Podoabele din cadrul colecţiei pot fi împărţite în podoabe 

femeieşti: monede purtate în păr, inel de aramă, inel de argint, 

podoabă de păr ţigănească, scoici de pus la gât, ţintă de împodobit 

brâul, salbă de mărgele, pafta, tântă, mărgele, cercei, scoică la gât, 

salbă din monede şi podoabe bărbăteşti: fuior la pălărie, pană de 

cocoş de pus în pălărie stemă austriacă de metal podoabă la traistă, 

podoabă de traistă din os de oaie, nasture cu pajură. 

Fluiere, cornuri de suflat şi buciume din scoarţă de salcie, 

sunt printre puţinele instrumente muzicale din colecţie. 

Dintre obiectele legate de credinţele şi obiceiurile populare 

menţionăm: colacul de Crăciun, colacul de stea, colacul de colinda, 

băţul de adunat colacii, steaua de Crăciun, ou înroşit (22 buc), ouă 

împistrite de la Paşti, crucea de tei.care se pune în casă la Rusalii, 

crucea din spice de grâu care se făcea la sfârşitul secerişului şi 

colăcelul de muiestre. Muiestrele sau Ielele erau fiinţe supranaturale 

care au puterea să dea boli grele, să muţească, să pocească, să 

strâmbe mâinile sau picioarele pe cei care lucrau în săptămâna 

Rusaliilor. Pentru a se apăra oamenii să păzeau să înnopteze pe 

câmp în această săptămână, iar pentru a le îmbuna lăsau pe câmp 

diferite daruri. 

Căsătoria şi moartea erau evenimente deosebit de 

importante atât în viaţa individului cât şi a comunităţii săteşti, din 

care cauză de ele erau legate o multitudine de credinţe şi obiceiuri. 

Dintre obiectele folosite în aceste obiceiuri colecţia cuprinde: păr de 

fată, burl!iană de dragoste, strombuş unealtă de vrăjit, ghiocuri, 

scoici amulete, mărgele de sticlă colorată, folosite pentru aflarea 

norocului; coame de rădaşcă, corn de vaca Domnului, păr împletit cu 

coame de rădaşcă, păr femeiesc agăţat pe cânepă, păr de femei 

cules de pe gard, folosite în diferite descântece pentru aducerea 

ursitului, conciuri care marcau trecerea fetei la statul de nevastă. 

Legat de înmormântare colecţia cuprinde: rădăcini de leac, 

bliduţ şi ulcică pentru morţi, colac de pomană, ulcică de la pomul de 

pe mormânt, blid şi pom care se duce la biserică în Joia Mare, 

prescumicer de lemn şi de piatră, sfeşnic de lemn, cruce. 
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Dintre plantele medicinale folosite la tratarea diferitelor boli 

Andrei Orosz a colecţionat lingura milostiviilor, rădăcină de neviţel, 

horbotei, rădăcină de leac, băţ pe care s-a tras o piele de şarpe, 

mălai de leac, rădăcină uscată, pasăre, monedă găurită. 

Alături de aceste obiecte colecţia cuprinde şi o serie de 

obiecte creştine: foarfeci de tăiat mucul la lumânare, icoane pe sticlă, 

19 icoane pe sticlă, una pe lemn icoană pe sticlă, gravuri de la 

Hăşdate (25 bucăţi) şi tigăneşti: nicovală, briceag, cataramă, placă 

de aramă ca podoabă, cui de fier, par de fixat cortul, cuie de prins 

uşa cortului, bucăţi de cort, verigă, ţintă pentru prins pânza cortului 

noaptea, foarfeci de tăiat arama, belciug de aramă, inimă din aramă, 

baieră, monedă de argint, pungă de bani, papuci din zdrenţe, cuţit 

făcut din coasă, sulă, sfredel, model pentru turnat inele. 

Din punct de vedere etnic 3/5 din obiecte sunt româneşti, 1/5 

ungureşti şi 1 /5 ţigăneşti. O mare parte din aceste obiecte prin 

vechimea şi valenţele artistice pot fi clasate ca obiecte de tezaur. 

Am încercat să prezint colecţia făcută de învăţătorul Andrei 

Orosz din Apahida din două motive, unul subiectiv şi altul obiectiv. 

Motivul subiectiv este strâns legat de faptul că această colecţie este 

strâns legată de Muzeului Etnografic al Ardealului. 

În anul 1921 Inspector General al Muzeelor din cadrul 

Consiliului Dirigent Român, Coriolan Petranu după inspecţia făcută la 

toate muzeele din Transilvania propunea Ministerului înfiinţarea la 

Cluj a unui muzeu central al Ardealului, fără deosebire de 

naţionalitate. 

Pentru înfiinţarea acestui Muzeu militează şi rectorul 

Universităţii din Cluj, Sextil Puşcariu, care într-o scrisoare trimisă 

Ministerului Instrucţiunii Publice, la 25 septembrie 1921, arăta că 

„acesta va trebui să fie, înainte de toate, etnografic, căci trecutul 

românilor ardeleni se oglindeşte mai ales în produsele vieţii 

ţărăneşti". 1 

1 Dumitru Pop, Sextil Puşcariu şi cultura noastră populară, în Anuarul Muzeului 
Etnografic al Transilvaniei, 1977, Cluj Napoca, 1977, p. 385. 
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În scrisoare S. Puşcariu recomandă „cu toată căldura" 

colecţia de obiecte etnografice a învăţătorului Andrei Oros „care va 

trebui cumpărată de Ministerul Artelor" şi solicită suma de 12.000 lei 

cu care Muzeul limbii române să poată „fotografia obiectele acestei 

colecţii şi să pregătească clişeele şi textul pentru partea descriptivă. 

Scopul de căpetenie a Muzeului limbii române fiind tocmai adunarea 

bogăţiilor de limbă, cu greu vom găsi o ocazie mai potrivită de a 

aduna un material atât de bogat şi sigur". 

În primăvara anului 1922 Ministerul Artelor a numit o Comisie 

cu sarcina de-a cerceta Colecţia Orosz şi de-a face propuneri de 

cumpărare a ei în vederea înfiinţării unui muzeu etnografic la Cluj. 

Comisia Ministerului r.-a desfăşurat nici o activitate, din care cauză 

Ministerul a transferat problema înfiinţării muzeului Fundaţiei 

Culturale Principele Carol care la 4 mai 1922 a numit o Comisie 

formată din G. Vâlsan, Emil Panaitescu şi R. Vuia cu sarcina de a 

cerceta colecţia Orosz. 
În şedinţa din 3 iunie 1922 Comisia întocmeşte raportul 

asupra Colecţiei Orosz pe care-l trimite Fundaţiei. În raport se arăta 
că „ un adevărat muzeu ştiinţific de etnografie nu se poate face prin 
cumpărări de colecţiuni ale particularilor, ci numai prin colectări 

sistematice făcute în baza unor cercetări ştiinţifice ale oamenilor de 
specialitate" 2 şi se solicita cooptarea profesorilor Sextil Puşcariu, 
Alexandru Lapedatu şi George Oprescu în Comisie. Fundaţia aprobă 
cooptarea profesorilor şi la 16 iunie 1922 Comisia întregită sub 
preşedinţia prof. S. Puşcariu hotărăşte înfiinţarea imediată la Cluj a 
unui muzeu etnografic, baza materială fiind asigurată de Ministerul 
Artelor care pune la dispoziţie suma de 600000 lei. 

În şedinţa din 22 iunie 1922 Comisia a stabilit, la 22 iunie 

1922 programul ştiinţific care prevedea ca „Muzeul să îmbrăţişeze 

toate capitolele etnografiei, să cerceteze, să adune să conserve şi să 

valorifice ştiinţific materialele culturii populare româneşti, a 

naţionalităţilor conlocuitoare, a popoarelor vecine şi a popoarelor 

care au fost în contact cu poporul nostru şi au influenţat civilizaţia 

populară şi să valorifice fondul documentar prin expoziţii pavilionare 

şi în aer liber, prin studii de specialitate şi materiale de popularizare" 

2 T. Onişor, op.cit. p.28 
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iar pentru formarea fondului documentar al noii instituţii l-a însărcinat 

pe R. Vuia să efectueze o campaniei de cercetări şi achiziţii în 

Pădureni şi Ţara Haţegului în toamna anului 1922. 

Campania de cercetări a fost efectuată în lunile august, 

septembrie şi octombrie şi s-a finalizat cu achiziţionarea a 1260 de 

obiecte şi cu efectuarea a 160 fotografii. 3 Pe baza acestei colecţii, la 

21 decembrie 1922, prin Decretul nr. 7487, a fost recunoscut muzeul 

oficial, iar R. Vuia a fost numit director al Muzeul Etnografic al 

Ardealului din Cluj, din 1 Ianuarie 1923. Colecţia Orosz va fi 

cumpărată la insistenţele Fundaţiei în anul 1923. 

Cel de al doilea motiv a fost de a scoate în evidenţă meritele 

unui maghiar care, deşi a adunat obiectele într-o perioadă în care 

problema naţională în Transilvania era deosebit de acută în preajma 

sărbătoririi Mileniului, colecţia realizată reflectă cu fidelitate realitatea 

vieţii satului transilvănean, indiferent de naţionalitatea locuitorilor. 

Pentru a demonstra rolul naţiunii maghiare de culturalizare a 

popoarelor din Imperiul Austro-ungar în această perioadă Statul şi 

intelectualitatea au sprijinit înfiinţarea Asociaţii şi Societăţi culturale 

precum: Societatea sud-ungară de istorie şi arheologie de la 

Timişoara înfiinţată, la iniţiativa Prefectului4 în 1872, Societatea de 

istorie arheologie şi de ştiin{ele naturii , înfiinţată în 1886 la Alba 

lulia5
, Societatea de arheologie şi istorie a oraşului Oradea, înfiinţată 

în 1972 sub preşedinţia Prefectului 6 ; Societatea literară Kolcsez, 

înfiinţată în 1881 la Arad 7 ; Societatea istorică şi arheologică din 

jude{ul Hunedoara înfiinţată în 1880 la Deva la iniţiativa Preşedintelui 

tribunalului 8 , Societatea ardeleană carpatină, înfiinţată în 1891 la 

Cluj 9 
, Societatea Kolcsez înfiinţată în 1891 la Satu Mare 10 

, 

3 „baza materială fiind asigurată de Ministerul Artelor care acordă suma de 
600.000 lei provenită din desfiinţarea Consiliului Dirigent Român" Ibidem. 

4 Coriolan Petranu, Muzeele din Transilvania,Banat,Crişana şi Maramureş, 
Trecutul.prezentul şi administrarea lor, Bucureşti, 1922 p. 98 

5 Ibidem, p. 111 
6 Ibidem, p. 11 6 
7 Ibidem, p. 121 
8 Ibidem, p. 131 
9 Ibidem, p. 135 
10 Ibidem p. 155 
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Societatea pentru cultura Maghiară (EMKE), Societatea literară, 

istorică şi etnografică înfiinţată în anul 1898 la Dej. 

Rolul de bază al programelor acestor Societăţi a fost precis 

exprimat de G. Bernady, primarul oraşului Tg. Mureş care scria 

„observând pericolul ce ameninţă ungurimea ardeleană, după 

cumpănire şi chibzuire serioasă am ajuns la convingerea că lupta 

aceasta dintre cetăţenii ardeleni de diferite limbi ai statului, numai 

atunci se poate sfârşi cu învingerea rasei maghiare, superioritatea 

rasei maghiare numai în acel caz se poate susţine în întregime, în 

părţile ardelene, dacă fii locuitori în aceste ţinuturi ai maghiarimii, în 

privinţa culturală şi economică vor câştiga acele arme cari sunt 

indispensabil necesare pentru terminarea cu izbândă a luptei". 

Pentru a demonstra „superioritatea rasei maghiare" s-a 

acordat o atenţie deosebită culturii populare maghiare, statul 

înfiinţând două Muzee de arte şi meserii la Tg Mureş (1874)11 şi Cluj 

(1888) cu scopul declarat „de a contribui la dezvoltarea industriei mici 

şi a industriei casnice ţărăneşti prin răspândirea cunoştinţelor de 

specialitate şi prin expunerea produselor". 12 

Promovarea culturii populare şi a industriei casnice maghiare 

a fost un obiectiv important al Congresului secuiesc din 1900 de la 

Tuşnad unde s-a propus, printre altele să se facă rost „de modele 

pentru a produce produse perfecte, iar în cadrul muzeului trebuie 

organizată o secţie specială care să se ocupe cu ţinerea în evidenţă 

a producătorilor de industrie casnică, de perfecţionarea şi 

organizarea producţiei, precum şi de înlesnirea valorificării 

produselor". 
Ca rezultat al activitătii desfăşurate de Asociatiile şi Societătile 

culturale, în 1914, în Transilvania erau 27 muzee dintre care unul 
sinqur românesc( Muzeul ASTRA). Aceste muzee detineau peste 
60.000 de obiecte ale culturii populare. În anul 1885 sub patronajul 
principesei Esterhazi Pallne se înfiintează la Cluj un atelier de cusut 
în cadrul căruia Gvarmatv Zsiqane. membră a Cercului etnoqrafic din 
Cluj a învătat fetele maqhiare din Klatoszeq cusăturile irasos care nu 
erau altceva decât „ imitaţii simplificate ale motivelor fularelor turceşti 

11 „ înfiinţat de Asocia\ia culturală şi economică secuiască"lbidem p. 152. 
12 Ibidem p. 162 
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purtate odinioară de nobilimea maqhiară" 13.Trebuie subliniat faptul că 
printre persoanele care le învătau pe fetele maqhiare tehnica 
cusăturilor irassos se aflau şi două românce din Secueu. 

13 Pompei Mureşan O iniţiativă interesantă de acum trei sferturi de veac în Centenar 
Muzeal Orădean, Oradea] 1972, p. 461. 2 Ibidem p. 386 
J Ibidem p.388. în continuare Puşcariu arăta „ Cercetările lingvistice au pornit de 
vreo 15 ani încoace tocmai în direcţia aceasta, de a explica faptele lingvistice pe 
baza cunoaşterii exacte a obiectelor numite prin cuvinte. Dând o colecţie bogată de 
astfel de „ cuvinte fotografiate" vom arăta străinătăţii că şi la noi se lucrează în 
direcţia care preocupă azi pe lingvişti statelor apusene. Lucrarea aceasta, graţie 
multor 
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